@  Cisnienie

Wielkoscia fizyczng informujaca nas o tym, jaki jest nacisk ciata na jednostke
powierzchni, na ktéra to ciato dziata, nazywamy cisnieniem. Aby obliczy¢ cisnienie,
nalezy wartosé F sity dziatajacej prostopadle do tej powierzchni podzieli¢ przez
pole tej powierzchni S:

p=F/S  [N/m?=Pa]

@ Cidnienie atmosferyczne

Na Ziemie naptywaja rézne masy powietrza rozniace sie gestoscia, Ciesnienie,
jakie wywieraja poszczegolne masy powietrza, naciskajac na powierzchnie Ziemi i
na wszystkie przedmioty na niej znajdujace sie lub na pewnej wysokosci nad
powierzchnie Ziemi, nazywamy ci$nieniem atmosferycznym.

Przyrzad stuzacy do pomiaru cisnienia atmosferycznego nazywamy barometrem.
Warto$¢ normalnego cisnienia atmosferycznego wynosi okoto 1013hPa. Kazdego
dnia cidnienie ma inng wartos$¢- raz nizsza, a raz wyzszqg od wartosci normalnej, w
zalezno$ci od naptywajacych mas powietrza.
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wiatr przy powierzchni Ziemi

A oto przyczyna powstawania hiskiego i wysokiego cishienia atmosferycznego.
Powietrze nagrzewa sie od podtoza. Nad obszarami cieptymi powietrze unosi sie
(ciepte powietrze jest |zejsze). Maleje jego nacisk na powierzchnie Ziemi.
Powstaje osrodek niskiego cisnienia- N. Nad obszarami chtodnymi powietrze
opada. Chtodne, ale i ciezsze powietrze wywiera wiekszy nacisk na Ziemie.
Powstaje osrodek wysokiego cisnienia- W. Przy powierzchni Ziemi zaczyna wiaé
wiatr od wysokiego cisnienia do niskiego cisnienia, zmierzajac do jego
wyrdéwnania.



@  C(Cisnienie hydrostatyczne
Cisnienie wynikajace z ciezaru cieczy znajdujacej sie w polu grawitacyjnym

nazywamy cishieniem hydrostatycznym. Analogiczne cisnienie w gazie okreslane
jest mianem cisnienia aerostatycznego. Cisnienie hydrostatyczne nie zalezy od
wielkos$ci i ksztattu zbiornika, a zalezy wytacznie od gtebokosci, czyli wysokosci
stupa cieczy (gazu). W kazdym z ponizszych naczyn panuje takie samo cisnienie.

Cidnienie w cieczach i w gazach okresla wzér:

p=p-gh  [(kg/m®)-(m/s*)m=N/m?=Pa]

@  Prawo Pascala
Cisnienie zewnetrzne wywierane na ciecz lub gaz znajdujace sie w naczyniu
zamknietym rozchodzi sie jednakowo we wszystkich kierunkach. Zasada ta

wykorzystywana jest podczas pompowania detki, materaca, balonéw, w uktadach
hamulcowych, w mtocie pneumatycznym, w urzadzeniach pneumatycznych.
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@ Prawo Archimedesa

Prawo Archimedesa to podstawowe prawo statyki i aerostatyki okreslajace site
wyporu. Nazwa prawa wywodzi sie od jego odkrywcy Archimedesa z Syrakuz.
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Na ciato zanurzone w cieczy (gazie) dziata pionowo w gére sita wyporu. Wartosé
sity jest réwna ciezarowi wypartego ptynu (gazu). Ciato zanurzone w cieczy (gazie)
traci pozornie na ciezarze tyle, ile wazy ciecz lub gaz wyparty przez to ciato.

Fuyp=p-g'V  [(kg/m*)-(m/s%)-m’=kg-m/s*=N]

Legenda gfosi, ze krdl Syrakuz zwrécit sie do Archimedesa, aby ten zbadat, czy
korona, ktéra wykonat dla Hierona IT pewien syrakuzanski ztotnik, zawiera tylko
ztoto, czy jest to jedynie poztacane srebro. Archimedes dtugo nad tym rozmysladt,
az wreszcie pewnego razu w czasie kapieli w wannie poczut jak w miare zanurzania
sie w wodzie ciezar jego ciata sie zmniejsza. Oszotomiony swoim odkryciem,
wyskoczyt z wanny i z okrzykiem Eureka! (Heureka, gr. "znalaztem") nago wybiegt
na ulice i udat sie do kréla. Po otrzymaniu odpowiedniej wartosci dla ciezaru
wtasciwego korony Archimedes poréwnat ja z ciezarem wtasciwym czystego ztota
- okazato sie, ze korona nie byta z niego wykonana.
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@ Ptywanie ciat

Ptywanie ciat po powierzchni cieczy

Ciato bedzie ptywato po powierzchni cieczy, jesli jego sita wyporu przy
maksymalnym zanurzeniu bedzie wieksza niz ciezar tego ciafa.

sifa wyporu

sila ciezkosci

Gdy ciato ptywa po powierzchni wody sita ciezkosci jest rownowazona przez site
wyporu (sity ciezkosci i wyporu maja réwne wartosci, ale przeciwne zwroty).
Oczywiscie jesli ciato nie jest catkowicie zanurzone, to sita wyporu ma jeszcze
pewien ,zapas”, dzieki ktéremu nawet zwiekszenie ciezaru ciata nie spowoduje od
razu jego zatoniecia, bo automatycznie moze wzrosna¢ sita wyporu. Do momentu
az zanurzy sie cafe.

Ptywanie ciat catkowicie zanurzonych
Nieco inaczej wyglada sytuacja ciat catkowicie zanurzonych - fodzie podwodne,
zatopione obiekty, balony, tonace przedmioty itd.

przyspieszenie
/I\ ciala
gita wyporu Sl
wyporu
Cialo ciezkie Cialo lekkie
przyspieszenie sila ciezkosci
ciala \l/

sita ciezkosci

Tutaj mamy dwie gtéwne mozliwosci
1. sita wyporu jest mniejsza od sity ciezkosci - ciato tonie.
2. sita wyporu jest wieksza od sity ciezkosci - ciato wyptywa unoszac sie do gory.



Na pograniczu tych dwéch przypadkdw jest jeszcze trzeci:

3. sily wyporu i ciezkosci sq sobie réwne - wtedy ciato pozostaje w bezruchu
unoszaqc sie w plynie.

Powyzszy opis zachowania ciata odnosi sie tylko do sytuacji, w ktérych

poczatkowo ciato znajdowato sie w bezruchu. Jesli wczesniej hadano mu predkosc¢

moze ono chwilowo poruszac sie niezgodnie z powyzszymi zasadami (do momentu,

w ktérym tarcie ptynu nie spowoduje jego zatrzymania).

Ptywalnos¢ a gestosé
W przypadku ciat wykonanych z jednolitego materiatu mozna fatwo przewidzieé
czy beda one tonety, czy wyptywaty na powierzchnie ptynu. Zalezy to od gestosci
ciat i gestosci ptynow w ktorych miatyby one ptywac:
o jezeli gestosé ciata jest wieksza niz gestos¢ ptynu (Ocicia 2 Ppiynu), Wtedy ciato
bedzie tonaé;
o jezeli gestosé ciata jest mniejsza niz gestosé ptynu (Ociata < Ppiynu), Wwtedy
ciato bedzie wyptywa¢ na powierzchnie.




